
第三讲  马克思主义中国化理论成果的精髓

授课教案
1．教学目标要求

通过本讲的教学，使学生理解实事求是党的思想路线的实质和核心，是马克思主义中国化理论成果的精髓；把握实事求是思想路线的科学内涵，懂得改革创新是解放思想、实事求是的内在要求，只有改革创新才能开辟新的发展道路，开拓马克思主义理论发展的新境界。初步学会运用实事求是的原则和方法分析、发现和解决社会现实问题，提高处理理想与现实矛盾的能力，坚定投身中国特色社会主义建设的决心和信心。
知识目标：

（1）理解和把握实事求是思想路线的内涵和意义。

（2）理解和把握实事求是党的思想路线的实质和核心，是马克思主义中国化理论成果的精髓。

能力目标：

理解实事求是的精神实质

学会运用实事求是的原则和方法分析、发现和解决社会现实问题
提高处理理想与现实矛盾的能力。
价值观要求：

坚持解放思想、实事求是的科学态度

培养与时俱进的理论品质，培养求真务实、改革创新的精神

坚定投身中国特色社会主义建设的决心和信心。

    2．基本理论点

    实事求是党的思想路线的实质和核心，是马克思主义中国化理论成果的精髓。
    3．教学重难点

（1）实事求是思想路线的科学内涵是重点。

（2）如何理解实事求是党的思想路线的实质和核心是难点。

（3）解放思实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓既是重点也是难点。

4.教学过程

（第一章第四节）  实事求是思想路线与马克思主义

中国化理论成果的精髓
第一部分：课程导入。播放视频“陕西林业厅因华南虎事件致歉”，引导学生思考：华南虎照事件反映了什么问题？
华南虎事件反映了现实中的一些人弄虚作假谋取不正当利益，而一些地方和单位，一些政府工作人员不讲原则、不负责任，作风飘浮、纪律涣散、不作为甚至乱作为，明知下面造假，却假装糊涂，上下串通，骗取荣誉，其思想根源就是背离了实事求是的思想路线。

实事求是是我们党的思想路线，也是马克思主义中国化理论成果的精髓。本节讲述三个问题:

1．实事求是思想路线的形成和发展 
2．实事求是思想路线的科学内涵

3．实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓

第二部分：理论讲授。

一、实事求是思想路线的形成和发展
（一）什么是思想路线？

    思想路线（思想方法）也称认识路线，是人们的认识所遵循的方向、途径、原则和方法。一个政党的思想路线是指这个政党确定自己的指导思想并支配自己行动的认识路线。
思想路线（方法）的理论基础是哲学。哲学是系统化理论化的世界观和方法论，一般来说，有什么样世界观、方法论就有什么样思想路线（方法）。在历史上和现实生活中有着多种多样的世界观和方法论，也存在多种多样思想方法。

思想路线（认识路线）的表现形式主要有唯物主义的思想路线、唯心主义的思想路线、形而上学思想路线。

一个政党的思想路线是指这个政党确定自己的指导思想并支配自己行动的认识路线。正确的思想路线是制定和执行正确的政治路线和各项方针政策的基础。

（二）实事求是思想路线的形成和确立

 1.实事求是思想路线的形成

在中国共产党的历史上，正确的思想路线的形成和确立，有一个过程。

 播放视频：实事求是思想路线1

教师归纳：在与主观主义、教条主义的斗争中，第一个明确提出并成功解决思想路线问题的是毛泽东。

毛泽东在1929年写给林彪的一封信中第一次使用了“思想路线”的概念，指出：“我们是唯物史观论者，凡事要从历史和环境两方面考察才能得到真相”，一些错误观点的存在只是“历史的结穴”是“历史上一种错误的思想路线上的最后挣扎”。

1930年，毛泽东在《反对本本主义》中初步界定了中国共产党人的思想路线的基本含义；1937年，毛泽东在《实践论》和《矛盾论》中阐述了理论对于实践的依赖关系，以及普遍性和特殊性的关系，批评了主观主义特别是教条主义的错误，对党的思想路线作了系统的哲学论证；1938年，毛泽东在党的六届六中全会上，借用我国传统文化中的“实事求是”的概念，来提倡马克思主义同中国实际相结合的科学态度；

实事求是这一古语最早见于东汉班固《汉书-河间献王传》。汉景帝的儿子刘德被封为河间王，刘德探讨学问，注重学术研究和历史考证工作，在阅读和收集书籍时，认真地考证其真伪。因此，班固称赞刘德是“修学好古，实事求是”。后来，唐代学者颜师古在注《汉书》时，把“实事求是”批注为“务得事实，每得真是也。”意思是说，做学问务必掌握充分的事实根据，然后从事实中找出真实的结论。

1941年，毛泽东在《改造我们的学习》的报告中，对实事求是的科学含义作了马克思主义的界定，指出，“实事”就是客观存在着的一切事物，“是”就是客观事物的内部联系，即规律性，“求”就是我们去研究。我们要从国内外、省内外、县内外、区内外的实际情况出发，从其中引出其固有的而不是臆造的规律性，即找出周围事变的内部联系，作为我们行动的向导。

 延安整风期间，毛泽东从思想路线的角度系统阐述了坚持实事求是的重要性；1945年，党的七大确立了毛泽东思想在全党的指导地位，同时也在全党确立了实事求是的思想路线。新中国成立后继续坚持实事求是的思想路线。

2.新中国成立后继续坚持实事求是的思想路线
遵循实事求是的思想路线，毛泽东领导取得了中国革命的胜利，建立了新中国；领导了中国特色的社会主义改造，确立了社会主义制度；对社会主义建设道路作了最初的探索，取得了重大的成就。

1957年后，毛泽东逐渐偏离了实事求是的思想路线，大跃进、人民公社化运动都是脱离实际、超越阶段、急于求成、急躁冒进的错误决策。以阶级斗争为纲和文化大革命完全偏离了实事求是的思想路线，使社会主义建设遭受严重挫折。 

播放视频：实事求是思想路线2

（三）实事求是思想路线的重新确立和发展

 “文化大革命”结束后，刚刚开始的拨乱反正遇到了“两个凡是”的严重障碍。“两个凡是”的实质是要继续维护毛泽东晚年的错误，继续违背实事求是的思想路线。

 1.邓小平重新确立实事求是的思想路线

 在我国到底向何处去的重大历史关头，邓小平领导全党首先抓思想路线的拨乱反正，批评“两个凡是”既不符合马克思列宁主义，也不符合毛泽东思想；支持开展真理标准问题大讨论，复强调实事求是是“毛泽东思想的精髓”；1978年12月，邓小平在中央工作会议上的讲话特别强调解放思想、实事求是的重要性；十一届三中全会重新确立了实事求是的思想路线。

 1980年，邓小平对党的思想路线的内容首次作出了概括：实事求是，一切从实际出发，理论联系实际，坚持实践是检验真理的标准，这就是我们党的思想路线；1982年，党的十二大第一次将实事求是思想路线写入党章：党的思想路线是一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。

2. 实事求是思想路线的丰富和发展

 江泽民针对党内外存在自满和懈怠情绪，强调弘扬与时俱进精神，以理论创新推动制度创新、科技创新、文化创新。

胡锦涛针对党员干部中不思进取、工作不实、急功近利、贪图享受等突出问题，强调要大兴求真务实之风。

习近平针对党内存在的固步自封、因循守旧、急功近利、弄虚造假、明哲保身等问题，强调要坚持实事求是的思想路线，坚持真理、修正错误；要勇于变革、勇于创新。

二、实事求是思想路线的科学内涵
党的思想路线是一切从实际出发，理论联系实际，实事求是，在实践中检验真理和发展真理。

（一）一切从实际出发
毛泽东指出，看问题不要从抽象的定义出发，而要从客观存在的事实出，从分析这些事实中找出方针、政策、办法来。
江泽民指出，我们今天讲一切从实际出发，其中最大的实际就是中国目前正处于并将长期处于社会主义初级阶段。
习近平指出，我们想问题、作决策、办事情，都不能忘记、忽视我国社会主义初级阶段的基本国情和基本特点。”
 在当代中国,坚持一切从实际出发,就是要坚持以我们改革开放和现代化建设的实际问题,以我们正在做的事情为中心,着眼于马克思主义理论的运用,着眼于对实际问题的理论思考,着眼于新的实践和新的发展。

（二）理论联系实际

毛泽东指出，只有善于应用马克思列宁主义的立场、观点和方法，“进一步地从中国的历史

实际和革命实际的认真研究中，在各方面作出合乎中国需要的理论性的创造，才叫做理论和实际

相联系”。“马克思列宁主义和中国革命的关系，就是箭和靶的关系。”“马克思主义之箭，必须用了去射中国革命之的。”

习近平也指出，对待马克思主义经典著作和世界社会主义运动的历史经验，要坚持学习和运用，但决不能脱离中国具体实际而盲目照抄照搬。 对待西方经济学、政治学等方面的理论著作和资本主义经济发展的经验，要注意分析、研究并借鉴其中于我们有益的成分，但决不能离开中国具体实际而盲目照搬照套。
如何做到理论联系实际？一要吃透理论，不仅要认识马克思主义的一般原理，更要注重把握贯穿马克思主义中的立场、观点和方法。二要搞清实际，不仅要对中国的实际有感性认识，更要上升到对其本质的理性把握。还要反对教条主义经验主义两种错误倾向。

（三）实事求是

实事求是就是从实际对象出发，探求事物的内部联系及其发展的规律性，认识事物的本质。 
习近平强调，坚持实事求是，关键在于‘求是’，就是探求和掌握事物发展的规律。我们作决策、办事情、谋发展，都要认识规律、遵循规律。
（四）在实践中检验真理和发展真理   

 毛泽东指出，“判定认识或理论之是否是真理，不是依主观上觉得如何而定，而是依客观上社会实践的结果而定。真理的标准只能是社会的实践。”

实事求是是党的思想路线的实质和核心。实事求是内在地包含一切从实际出发、理论联系实际、在实践中检验和发展真理的内容，实事求是也内在地包含了解放思想、与时俱进、求真务实等内容。

三、实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓

所谓精髓，对于某一理论而言，指的是能使这一理论得以形成和发展并贯穿其始终，同时又体现在这一理论体系各个基本观点中的最本质的东西。
马克思主义中国化两大理论成果在基本精神上是一致的，它们都坚持了实事求是的思想路线，实事求是既是党的思想路线的核心，也是马克思主义中国化两大理论成果的精髓。

首先，实事求是贯穿于马克思主义中国化两大理论成果形成和发展的全过程。

在领导中国革命、建设和改革的过程中，中国共产党党正是由于把握和运用了这个精髓，才有毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观的创立和发展。

其次，实事求是体现于马克思主义中国化两大理论成果基本内容的各个方面。

毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系各个方面的理论都不是凭空产生的，而是坚持从实际出发、坚持理论与实际相结合的产物，实事求是是贯穿于两大理论成果的一条红线。

最后，实事求是是渗透于马克思主义中国化两大理论成果的方法论原则。实事求是是马克思主义中国化两大理论成果的哲学基础，它渗透于中国共产党的全部理论和实际工作中，是具有中国共产党人特色的马克思主义立场、观点和方法。

习近平指出，实事求是始终是中国共产党人认识世界和改选世界的根本要求，是中国共产党的基本思想方法、工作方法和领导方法，是中国共产党不断取得胜利的重要法宝。实事求是作为党的思想路线它始终是马克思主义中国化理论成果的精髓和灵魂，是毛泽东思想的精髓和灵魂，是包括邓小平理论、‘三个代表’重要思想以及科学发展观在内的中国特色社会主义理论体系的精髓和灵魂。实事求是始终是中国共产党人认识世界和改造世界的根本要求，是中国共产党的基本思想方法、工作方法和领导方法，是中国共产党不断取得胜利的重要法宝。

第三部分：课堂小结。
实践反复证明，坚持实事求是，就能兴党兴国；违背实事求是，就会误党误国。它关系到中国特色社会主义事业成败。无论在任何时候、任何地点、任何条件下，都必须坚持实事求是。

第四部分：布置作业。
讨论：

 1.播放视频：“一二三四五，上山拍老虎”，课堂讨论：遵循或偏离实事求是的思想路线，对中国革命和建设带来什么不同的影响？

2.分析案例：“广东生蚝铜超标：海洋健康堪忧 蚝农日损失百万”，课外讨论：广东生蚝铜含量超标740倍的不实报道，折射出个别学者及媒体在认识路线上犯了什么错误？现实中还有哪些类似的现象？

思考：1.实事求是是党的思想路线的实质和核心

          2.实事求是是马克思主义中国化理论成果的精髓
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