第四讲  新民主主义革命理论

授课教案
1．教学目标要求

通过本讲的教学，使学生了解近代中国国情及其与中国革命的关系；懂得新民主主义革命理论是中国共产党人运用马克思主义基本原是认真总结中国革命实践经验的结果；了解新民主主义革命的总路线、基本纲领、新民主主义革命道路和基本经验的具体内容；学会当年中国共产党处理革命问题的思维和方法；深刻理解现在和平宽裕的生活以及国家独立来之不易，坚信中国共产党是中华民族伟大复兴的中流砥柱。

知识目标：

（1）了解近代中国国情及其与中国革命的关系

（2）了解新民主主义革命的总路线、基本纲领、新民主主义革命道路和基本经验的具体内容

能力目标：

（1）新民主主义革命理论是中国共产党人运用马克思主义基本原是认真总结中国革命实践经验的结果

（2）学会当年中国共产党处理革命问题的思维和方法

价值观要求：

    （1）深刻理解现在和平宽裕的生活以及国家独立来之不易。
    （2）坚信中国共产党是中华民族伟大复兴的中流砥柱。
2．基本理论点

    （1）近代中国革命以五四运动为开端，进入新民主主义革命阶段。

（2）不触动封建根基的自强运动和改良主义，旧式农民战争，资产阶级革命派领导的民主革命，以及照搬西方资本主义的其他方案，都不能完成反帝反封建的革命任务，都不能为中国找到真正的出路。

（3）没有中国革命的实践，没有对实践经验的概括和总结，也就不会有新民主主义革命理论的形成和发展。

（4）新民主主义革命总路线反映了中国革命的基本规律，指明了中国革命的对象、动力、领导力量，是新民主主义革命的指导路线。

（5）新民主主义基本纲领是新民主主义革命总路线的进一步展开和体现，为新民主主义革命指明了具体奋斗目标。

（6）中国共产党在马克思主义指导下，走出了一条有别于俄国十月革命的道路，我们称之为新民主主义革命道路，即农村包围城市、武装夺取政权的革命道路。

3.教学重难点

（1）中国革命的时代特征。

（2）新民主主义革命总路线的基本内涵。

（3）新民主主义革命的基本经验。

    4.教学过程
（第二章）  新民主主义革命理论
第一部分：课程导入。播放视频“毛泽东”，引导学生思考：毛泽东领导的革命带来了哪些人间巨变？中国什么样的历史造就了毛泽东这个伟人？毛泽东如何根据这样的历史改变了中国革命？

毛泽东作为一代伟人，他对中国革命做出了不可磨灭的功勋。他根据近代中国国情和时代特征，并总结中国革命斗争经验，提出了一条总路线和三个基本纲领指导下的中国革命道路。最终取得了新民主主义革命的成功，在中国推翻了“三座大山”，结束了中国人民长达百年的被侵略、被压迫、被剥削的屈辱史。

“忘却历史意味着背叛”，回顾党的历史，总结党的历史经验，学习毛泽东创造新民主主义理论的立场、观点、方法，坚持从实际出发，走自己的路，必将大大推进有中国特色的社会主义建设事业。本章讲述三个问题:

1．中国革命的时代特征
2．新民主主义革命总路线的基本内涵

3．新民主主义革命的基本经验

第二部分：课程讲授

第一节  新民主主义革命理论的形成

一、近代中国国情和中国革命的时代特征

（一）什么是新民主主义革命理论？

    新民主主义革命理论是毛泽东思想的主要内容。毛泽东从中国的历史状况和现实状况出发，深刻研究中国革命的特点和中国革命的规律，深刻分析中国社会形态和阶级状况，弄清了新民主主义革命的规律，深刻分析中国社会形态和阶级状况，弄清了新民主主义革命的性质、对象、任务、动力、领导力量和前途，制定了新民主主义革命的总路线，开辟了以农村包围城市、武装夺取政权的革命道路，这些问题的理论阐述就是新民主主义革命理论。它是毛泽东思想达到成熟的主要标志。
（二）近代中国国情和中国革命的时代特征
   哲学是时代的产物。马克思说过，哲学是“自己时代的精神上的精华”，是人类“文明的活的灵魂”。哲学总是程度不等、形式不同地反映和揭示时代的各种矛盾，关注和回答时代提出的各种问题，并随着时代的进步而不断变革自身的形态。毛泽东思想同样如此，新民主主义革命理论的产生源自于国情和革命的时代特征的特殊性。
    展示图片：辛亥革命图片

思考: 辛亥革命为什么爆发？为什么会失败？

教师归纳：

认清近代中国国情主要是认识近代中国的社会性质及其主要矛盾，它决定了中国革命的性质和任务。辛亥革命正是在这样的背景下产生的反帝反封建的资产阶级民主革命。

近代中国，1840年鸦片战争前，是一个独立的封建国家，资本主义在一些地方已开始萌芽。鸦片战争以后，由于帝国主义的入侵和封建统治阶级的腐败，中国社会逐步沦为半殖民地半封建社会。正如毛泽东指出的那样：近代中国是“帝国主义和封建势力相结合，把中国逐渐变为一个半殖民地、半封建社会。”这是近代中国的社会性质。近代中国的社会性质决定了社会的主要矛盾是帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾，而帝国主义和中华民族的矛盾是各种矛盾中最主要的矛盾。这就决定了近代中国革命的任务：一是推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治，从根本上推翻反动腐朽的上层建筑，变革阻碍生产力发展的生产关系；二是为建设富强民主的国家，改善人民生活、确立人民当家作主的政治地位扫清障碍和创造必要的前提。这两大任务是相互关联的，前一任务是后一任务的前提条件。 

中国社会是一个半殖民地、半封建的社会，中国革命的敌人主要的是帝国主义和封建势力，中国革命的任务是为了推翻这两个敌人的民族革命和民主革命，而且推翻这两个敌人的革命，有时还有资产阶级参加，即使资产阶级背叛革命而成了革命的敌人，革命的锋芒也不是向着一般的资本主义和资本主义的私有财产，而是向着帝国主义和封建主义；所以当时中国革命的性质，不是无产阶级社会主义的，而是资产阶级民主主义的。但是，由于辛亥革命没有分清谁是革命的朋友，谁是革命的敌人，没有发动群众起来参加革命。所以，最后辛亥革命没有取得完全的成功，没有办法建立一个强大的资本主义共和国。中国的资产阶级民主革命在五四运动后发展到一个新阶段，无产阶级成为中国革命的领导阶级，工人和农民成为中国革命的主力军，民族资产阶级虽然还是革命的动力，但他已不是领导阶级，甚至也不是主要力量。因此，毛泽东说：“现时中国的资产阶级民主主义革命，已不是旧式的一般的资产阶级民主主义革命，这种革命已经过时了，而是新式的特殊的资产阶级民主主义革命。”毛泽东首次提出了新民主主义革命的科学概念，从而区分了旧民主主义革命与新民主主义革命。

二、中国革命经验的概括和总结

    展示视频：井冈山

思考: 中国共产党为什么选择井冈山作为革命根据地？

教师归纳：

大革命的失败，让中国共产党意识到放弃革命的领导权、放弃武装斗争是难以达成革命的目标。于是1927年八七会议决定举行武装起义，但苏联经验的城市中心论让起义失败，毛泽东便到井冈山开启了创建农村革命根据地的历史征程。
由此可见：新民主主义革命理论不是凭空产生的，而是中国革命实践经验的概括和总结。

中国共产党成立后，开始把马克思主义与中国革命具体实际相结合。党的二大明确提出了党在民主革命时期的纲领，并在领导工人运动中认识到，面对帝国主义的侵略和封建主义的反动统治，要取得中国革命的胜利，必须建立广泛的统一战线。党的三大提出了建立国共合作统一战线的思想，但是，并没有明确提出无产阶级的领导权问题。党的四大，第一次明确提出了坚持无产阶级领导权和农民同盟军的思想，指出，如果不发动农民起来斗争，无产阶级的领导地位和中国革命的成功是不可能的。1926年前后，党逐步形成了新民主主义革命的基本思想。

1927年大革命失败后，毛泽东对党成立以来、尤其是大革命时期的经验进行了比较系统的总结，对中国革命的新道路进行了艰辛探索。在党的八七会议上，毛泽东提出“须知政权是由枪杆子中取得的”著名论断。在创建农村革命根据地的过程中，毛泽东论述了中国红色政权存在和发展的原因及其条件，总结了实行“工农武装割据”的经验，提出中国革命应当先占乡村、后取城市的战略，初步形成了农村包围城市，武装夺取政权这一具有中国特色的民主革命道路理论。

抗日战争时期，中国革命经过了北伐战争的胜利和失败，也经过了土地革命战争的胜利和第五次反“围剿”战争的失败，积累了丰富的实践经验。毛泽东和中国共产党人系统总结了中国革命的实践经验，在新民主主义革命的基本问题、新民主主义革命的三大法宝、新民主主义基本纲领、人民军队建设、革命根据地建设和党的建设等多方面得到展开，使新民主主义革命理论达到成熟。

抗日战争胜利后，毛泽东总结中国革命尤其是解放战争以来新的经验，完整地表述了新民主主义革命的总路线，提出了从新民主主义向社会主义转变的思想。新中国成立前夕，毛泽东系统论述了人民民主专政的思想，指出人民民主专政是中国革命的主要经验和主要纲领，为新中国的成立奠定了理论基础。

从新民主主义革命理论的形成来看，没有两次国共合作的实践，就没有关于统一战线的理论；没有建立和巩固农村根据地的实践，就不会有关于中国革命道路的理论；没有革命战争的实践，就不会有建立人民军队和关于军事战略的理论；没有在领导中国新民主主义革命历程中，党由小到大、由弱到强的实践，就不会有党的建设的理论。总之，没有中国革命的实践，没有对实践经验的概括和总结，也就不会有新民主主义革命理论的形成和发展。

第二节 新民主主义革命的总路线和基本纲领

展示案例：华为企业的“狼”文化

华为非常崇尚“狼”，认为狼是企业学习的榜样，要向狼学习“狼性”，狼性永远不会过时。任正非说：发展中的企业犹如一只饥饿的野狼。狼有最显著的三大特性，一是敏锐的嗅觉，二是不屈不挠、奋不顾身、永不疲倦的进攻精神，三是群体奋斗的意识。同样，一个企业要想扩张，也必须具备狼的这三个特性。作为最重要的团队精神之一，华为的“狼性文化”可以用这样的几个词语来概括：学习，创新，获益，团结。用狼性文化来说，学习和创新代表敏锐的嗅觉，获益代表进攻精神，而团结就代表群体奋斗精神。

思考: 华为的狼性文化是如何促进华为的发展，有哪些基本要点？新民主主义革命取得成功依赖的理论核心要点是什么？

教师归纳：华为根据狼生活习性的特点，总结出了“学习”“创新”“获益”“团结”等企业文化要点，激发了企业员工的斗志，取得了企业的飞速发展。新民主主义革命的成功其实也像华为的成功一样，得益于新民主主义革命理论核心要点的支持与指引。这些理论要点就是：一条路线，三大纲领。即新民主主义革命的总路线和新民主主义的基本纲领。它们让中国新民主主义革命目标明确，保障有力。
一、新民主主义革命的总路线
（一）新民主主义革命总路线的内容（p38）
新民主主义革命的总路线是新民主主义革命理论的集中体现。这条总路线规定了革命领导者、动力、对象、性质和前途。它是新民主主义革命的总方针和总政策。毛泽东把它概括为：无产阶级领导的，人民大众的，反对帝国主义、封建主义和官僚资本主义的革命。按照新民主主义总路线的要求，毛泽东又论述了新民主主义革命的政治、经济和文化纲领。科学地描绘了新民主主义共和国和新民主主义社会的蓝图。它是马克思列宁主义与中国革命实践相结合过程中第一次飞跃所产生的理论丰碑。

（二）总路线的分析
1．新民主主义革命的对象

近代中国的社会性质和主要矛盾，决定了中国革命的主要敌人，就是帝国主义、封建主义和官僚资本主义。

（1）帝国主义是中国革命的首要对象，是中国人民的第一个和最凶恶的敌人。是阻碍中国社会进步和发展的首要因素，是近代中国贫困落后和一切灾祸的总根源。

（2）封建地主阶级是帝国主义统治中国和封建主义实行专制统治的社会基础，是中国经济现代化和政治民主化的主要障碍。

（3）官僚资本主义是依靠帝国主义、勾结封建主义、利用国家政权力量而发展起来的买办的封建的国家垄断资本主义。官僚资本主义对广大劳动人民的残酷剥削和对民族工商业的巧取豪夺，严重地束缚了中国社会生产力的发展，也是中国革命的对象。

2．新民主主义革命的动力

新民主主义革命的动力是工人阶级、农民阶级、城市小资产阶级和民族资产阶级。

（1）中国无产阶级是中国革命最基本的动力。中国无产阶级是新的社会生产力的代表，是近代中国最进步的阶级，是中国革命的领导阶级。

（2）农民阶级是中国革命的主力军，其中的贫农是无产阶级最可靠的同盟军，而中农是无产阶级可靠的同盟军。新民主主义革命实质上就是中国共产党领导下的农民革命，中国革命战争实质上就是党领导下的农民战争。工人阶级只有与农民结成巩固的联盟，才能形成强大的力量，才能完成反帝反封建的革命任务。

（3）城市小资产阶级也是中国革命的动力之一，是无产阶级的可靠同盟者。

（4）民族资产阶级受帝国主义的压迫和封建主义的束缚，同帝国主义和封建主义有矛盾，是革命的力量之一。但它在经济和政治上与帝国主义、封建主义有着千丝万缕的联系，没有彻底的反帝反封建的勇气，具有革命的动摇性，不能充当革命的主要力量，更不可能是革命的领导力量。

3．新民主主义革命的领导

新民主主义革命总路线的核心是“无产阶级领导”，就是说新民主主义革命是无产阶级领导的，这是新民主主义革命区别于旧民主主义革命的根本标志。

一般来说，资产阶级民主革命由资产阶级及其政党领导，无产阶级革命由无产阶级及其政党领导。中国的新民主主义革命为什么必须由无产阶级领导呢?

（1）这是由中国革命所处的时代条件决定的。帝国主义不允许中国民族资产阶级建立独立的资产阶级共和国，而是要把中国变成它们的殖民地和半殖民地。

（2）半殖民地半封建中国的民族资产阶级具有软弱性和妥协性，无力领导反帝反封建的革命取得胜利。

（3）中国无产阶级的特点和优点，决定了中国无产阶级能够成为中国革命的领导阶级。

无产阶级及其政党对中国革命的领导权不是自然而然得来的，而是在与资产阶级争夺领导权的斗争中实现的。无产阶级及其政党实现对各革命阶级的领导，必须建立以工农联盟为基础的广泛的统一战线，这是实现领导权的关键。无产阶级要保持在民主革命中的领导权，必须建立和发展人民的革命武装力量，坚持党指挥枪的原则，这是保证领导权的坚强支柱。加强无产阶级政党的建设，是实现领导权的根本保证。

4．新民主主义革命的性质和前途

近代中国半殖民地半封建社会的性质和中国革命的历史任务，决定了中国革命的性质不是无产阶级社会主义革命，而是资产阶级民主主义革命。因为中国社会是一个半殖民地、半封建的社会，中国革命的敌人主要是帝国主义和封建势力，中国革命的任务是为了推翻这两个敌人的民族革命和民主革命，而且推翻这两个敌人的革命，有时还有资产阶级参加，即使资产阶级背叛革命而成了革命的敌人，革命的锋芒也不是向着一般的资本主义和资本主义的私有财产，而是向着帝国主义和封建主义，它要建立的是无产阶级领导的各革命阶级的联合专政，而不是无产阶级专政，所以当时中国革命的性质，不是无产阶级社会主义的，而是资产阶级民主主义的。

但是，五四运动后，无产阶级成为中国革命的领导阶级，工人和农民成为中国革命的主力军，民族资产阶级虽然还是革命的动力，但已不是领导阶级，甚至也不是主要的革命力量。革命的指导思想是马克思列宁主义，革命的前途不是资本主义，而是经过新民主主义逐渐过渡到社会主义。

中国革命两步走的思想，正是深刻揭示了中国革命的客观规律，揭示了中国革命的前途，为中国革命指明了方向，丰富和发展了马克思主义资产阶级民主革命的学说。

二、新民主主义的基本纲领
新民主主义革命的基本纲领是我党关于新民主主义革命总路线的具体展开和体现。它包括新民主主义的政治纲领、经济纲领、文化纲领。三者的结合就构成新民主主义共和国。它是马克思主义与中国实际相结合的产物，它在抗日战争中形成，在解放战争中进一步发展，在新中国成立后全面实施，最终在三大改造中逐步完成历史使命。

1．新民主主义政治纲领。新民主主义政治纲领的基本内容：就是要建立无产阶级领导的，工农联盟为基础的，在推翻帝国主义和封建主义的统治的基础上建立一切反帝反封建的各革命阶级联合专政的新民主主义共和国。这个共和国的国体是无产阶级领导的以工农联盟为基础的，包括小资产阶级、民族资产阶级和其他反帝反封建的人们在内的各革命阶级的联合专政；政体是实行民主集中制的人民代表大会。其发展趋势是向社会主义方向转变。

2．新民主主义的经济纲领。毛泽东在1947年12月所作的《日前形势和我们的任务》的报告中，明确提出了新民主主义的三大经济纲领：即“没收封建阶级的土地归农民所有，没收蒋介石、宋子文、孔祥熙、陈立夫为首的垄断资本归新民主主义的国家所有，保护民族工商业”。

没收封建地主阶级的土地归农民所有，是民主主义革命的中心内容。因为：中国民主革命的基本问题是农民问题，而农民问题的根本就是农民的土地问题。旧中国的土地制度极其不合理，它是建立在封建地主阶级对广大农民的剥削之上的，严重束缚了农村生产力的发展。因此，必须把解决农民的土地问题作为革命的中心问题来认识，不仅使农民获得土地的使用权，而且要满足农民对土地所有权的要求，使农民拥有自主支配土地和农业生产的权利。

在民主革命时期，我党的土地革命路线是依靠贫农雇农，团结中农，有步骤、有分别地消灭封建剥削制度，发展农业生产。

没收官僚资本归新民主主义国家所有，是新民主主义革命的题中应有之义。官僚资本是新民主主义革命的对象之一，它与帝国主义、封建主义勾结对广大劳动人民实现残酷剥削和压迫，严重束缚了中国社会生产力的发展。对此进行没收，包含着新民主主义革命和社会主义革命的双重性质。

保护民族工商业，发展资本主义是由中国落后的生产力和新民主主义革命的性质所决定的。

新民主主义革命的前途是社会主义，那么，我们为什么还要在新民主主义革命中主张保护民族工商业和发展资本主义？其理由和依据是什么?

第一，基于对近代中国国情的认识。经济文化落后的半殖民地、半封建的近代中国社会缺乏社会土义社会所必需的经济和文化，需要借助既有社会主义因素，又有资本主义因素的新民主主义社会来大力发展社会主义的经济文化。

第二，基于对社会发展规律的认识。生产关系定要适合生产力发展的规律，是人类社会发展的基本规律。毛泽东指出：“中国一切政党的政策及其实践在中国人民中所表现的作用的好坏、大小归根到底，看它对于中国人民的生产力的发展是否有帮助及其帮助的大小，看它是束缚生产力的，还是解放生产力。”在新民主主义社会中，民族资本主义经济是一种与新生产力相联系的先进的生产方式和经济成分，它对于发展社会生产力具有积极作用。

第三，利用民族资本主义经济有利于广大群众利益的一面。毛泽东说：“即使革命在全国胜利以后，在一个长期内，还是必须允许它们存在；并且按照国民经济的分工，还需要它们中一切有益于国民经济的部分有一个发展；它们在整个国民经济中，还是不可缺少的一部分。”但是，“我们提倡的是新民主主义的资本主义”，资本主义的发展要符合新民主主义社会的需要，不允许其操纵国计民生，也不允许其无限制的剥削，要“节制资本”和贯彻“劳资两利”的原则，在政府的引导、帮助下最终纳入社会主义的经济体系。这就使新民主主义社会的资本主义有别于欧美的资本主义社会的资本主义。

第四，借鉴俄国十月革命胜利后的新经济政策，利用资本主义来发展社会主义的经济政策。

3．新民主主义的文化纲领。新民主主义的文化是新民主主义政治、经济在观念形态上的反映并为新民主主义政治经济服务的。它是无产阶级领导的人民大众的反帝反封建主义反官僚资本主义的文化。即民族的、科学的、大众的文化。新民主主义文化具有鲜明的中国特色，其中居于指导地位的是共产主义的思想。

第三节 新民主主义革命的道路和基本经验

一、新民主主义革命的道路

播放视频：秋收起义
思考: 秋收起义是什么样的革命道路？毛泽东为什么放弃攻打长沙？此后，毛泽东选择了什么样的革命道路？

教师归纳：1927年八七会议后，中国共产党决定武装反抗国民党反动派，并决定举行秋收起义。秋收起义目标是攻打长沙，其革命模式是苏联模式，即以城市为中心的革命道路模式，但由于敌强我弱，起义受挫。秋收起义失败后，毛泽东分析了当时的形势，认为现在敌强我弱，革命暂时不可能在城市取得胜利，应该到敌人统治薄弱的农村去。而且农村的群众条件好。于是决定放弃攻打长沙的计划，改向敌人统治力量薄弱的湘赣边界的农村进军。起义部队在三湾村进行改编。经过改编，加强了党对军队的领导。尔后，起义部队兵分两路，经湖南转至江西，10月抵达井冈山。从此，这支起义武装在中国共产党和毛泽东的领导下，开始了创建井冈山农村革命根据地的斗争。经过在井冈山近十年的艰苦探索，最终确立了农村包围城市、武装夺取政权的革命道路。

新民主主义革命的道路，简单地说就是农村包围城市、武装夺取政权的道路。它是马克思主义关于暴力革命的理论在中国特殊历史条件下的运用和发展，它科学地论证了中国为什么必须走农村包围城市的道路，以及为什么走这条道路能够夺取革命的胜利，其理论闪耀着中国革命必须走自己道路的思想。

1．农村包围城市、武装夺取政权道路的依据。毛泽东在1928年10月撰写了《中国的红色政权为什么能够存在》，11月又撰写了《井冈山的斗争》，这两篇文章深刻分析了中国半殖民地、半封建社会的特点，总结了井冈山和各地的斗争经验，从理论上系统分析和论证了中国红色政权发生、发展的原因和条件。毛泽东说：“一国之内，在四周白色政权的包围中，有一小块或若干小块红色政权的区域长期地存在，这是世界各国从来没有的事。这种奇事的发生，有其独特的原因。而其存在和发展，亦必有相当的条件。”

第一，中国是一个政治经济发展不平衡的半殖民地半封建大国。自给自足的自然经济广泛的存在和农村反革命统治势力的相对薄弱这一基本国情，是红色政权能够在农村存在和发展的根本原因，也是农村包围城市道路得以实现的最重要的可能条件。

第二，受革命广泛影响的广大农村地区有良好的群众基础。近代中国革命的一个显著特点是革命爆发于南方，由南向北发展。洪秀全领导的太平天国革命、孙中山领导的辛亥革命以及中国共产党领导的新民主主义革命莫不如此。因此，当革命的主要力量转入农村后，很快就能把群众动员和组织起来，形成工农武装割据的局面。

第三，全国革命形势在不断向前发展。全国革命形势的不断向前发展是红色政权能够存在和发展的一个重要条件。正如毛泽东说：“全国都布满了干柴”，在这种情况下，革命的星星之火必将成为燎原之势。

第四，有相当力量的正式革命武装。有相当力量的正式武装是红色政权能够存在和发展的一个必要的主观条件。

第五，共产党组织有力量的坚强领导和正确的政策是红色政权能够存在和发展的又一个必要的起决定性作用的主观条件。

2．农村包围城市、武装夺取政权理论的必要性。

第一，半殖民地半封建的特殊的国情决定了武装斗争是中国革命的主要形式。

第二，占全国人口的80％的农民，是中国革命的主力军，这种革命的力量构成决定了发动农民开展土地革命是无产阶级领导下的农民斗争的最好形式。

第三，中国革命的国内环境决定了以农村为重心，建立农村根据地是必要的。中国革命的敌人非常强大，并长期占据中心城市，而广大农村则是其统治的薄弱地区。

3．实行“工农武装割据”是实现农村包围城市的必由之路。

第一，只有用革命的武装去消灭反革命的武装才能取得革命的胜利，因此武装斗争是“工农武装割据”最强有力的工具。

第二，农民问题是中国革命的中心问题，而农民问题的核心是土地问题，因此实行土地革命，是“工农武装割据”的中心内容。

第三，建立农村革命根据地是“工农武装割据”的战略阵地。

4．农村包围城市，最后夺取政权的中国革命道路理论的重大意义。

第一，农村包围城市革命新道路的开辟，实现了中国革命由城市向农村的历史性转变。

第二，农村包围城市革命新道路的开辟，揭示了中国革命发展的规律，指导中国革命取得最后胜利。

第三，农村包围城市、武装夺取政权革命新道路的理论对马克思主义理论作出了独创性的贡献。中国革命新道路的开辟及农村包围城市道路理论的提出，是马克思列宁主义普遍原理与中国革命具体实践相结合的光辉典范，是毛泽东思想形成的重要标志。

第四，农村包围城市的革命发展道路的理论及其实践，自始至终贯穿的基本思想就是把马克思主义基本原理同中国革命实践相结合，走自己的路，这对于中国进行社会主义建设具有重要启迪意义。

二、新民主主义革命的三大法宝

案例呈现：“三大法宝”

“统一战线问题，武装斗争问题，党的建设问题，是我们党在中国革命中的三个基本问题。正确地理解了这三个问题及其相互关系，就等于正确地领导了全部中国革命。而在十八年党的历史中，凭借我们丰富的经验，失败和成功、后退和前进、缩小和发展的深刻的丰富的经验，我们已经能够对这三个问题做出正确地结论来了。就是说，我们已经能够正确地处理统一战线问题，又正确地处理武装斗争问题，又正确地处理党的建设问题，也就是说，十八年的经验，已使我们懂得：统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三大法宝，三个主要的法宝。这是中国共产党的伟大成绩，也是中国革命的伟大成绩。”

思考: “统一战线”“武装斗争”和“党的建设”这三个基本经验是如何形成？其基本要求有哪些？

教师归纳：中国共产党从成立的那天起，为了完成历史使命，进行了不屈不挠的斗争。在最初的18年里，共产党的斗争经历了失败和成功。正是如此丰富的经验，中国共产党能正确地了解“统一战线”“武装斗争”和“党的建设”这三个问题及其相互关系。这三个方面的基本要求，就是我们接下来要讲的。

中国共产党领导中国革命取得胜利的基本经验就是武装斗争、统一战线、党的建设。毛泽东把它称之为战胜敌人的“三大法宝”。“正确地理解这三个问题及其相互关系，就等于正确地领导了全部中国革命”。它标志着我党已掌握战胜敌人的基本方法和武器。

1．统一战线。统一战线是无产阶级政党的基本策略原则。新民主主义革命的统一战线，是中国共产党为实现新民主主义革命的总任务与其他革命阶级、阶层，政党、集团以及一切可以联合的力量结成的政治联盟。这个统一战线是为了解决无产阶级解放运动中的自身团结和同盟的问题，其本质是团结多数，孤立和打倒敌人。

第一，建立统一战线是由中国特殊的国情及其阶级状况决定的。毛泽东指出：“中国社会是一个两头小中间大的社会，无产阶级和地主大资产阶级都只占少数，最广大的人民是农民、城市小资产阶级以及其他中间阶级。这些处在中间地位的阶级在革命中具有举足轻重的作用。中国的无产阶级尽管是一个最有觉悟、最有组织纪律性和革命性很强的阶级，但人数毕竟很少，在全国人口中所占比重尚不到百分之一，力量比较弱；地主阶级、大资产阶级虽然人数也不多，但它毕竟掌握着全国性政权，有国际帝国主义的支持，因而仍然是比较强大的。在这种情况下，工业无产阶级仅仅依靠一己之力去打败地主阶级、大资产阶级，以取得革命的胜利，这是绝无可能的。必须团结中间阶级，建立统一路线，才能率领他们打倒共同的敌人。

第二，中国革命的长期性、残酷性及其发展的不平衡性决定了无产阶级及其政党有必要采取广泛的统一战线策略，争取一切可以争取的力量，利用一切可以利用的矛盾，以便在长期斗争中逐步改变革命与反革命的力量对比，不断扩大革命阵地的范围，才能争取革命的彻底胜利。

第三，建立新民主主义革命统一战线不仅必要，而且有现实可能性。毛泽东从分析中国社会各阶级的经济地位入手，分析了建立一个以工人阶级为领导核心，以农民阶级为基本同盟者，联合其他一切可以联合的力量的革命统一战线，不仅极其重要，而且完全可能。“共产党如果不能争取中间阶级的群众，并按其情况使之各得其所，是不能解决中国问题的”。后来中国共产党发展统一战线的事实证明了毛泽东的分析是非常正确的。

第四，在统一战线中，我党必须正确处理好两个联盟的关系以及坚持党在统一战线中的领导权和独立自主原则。只有处理好与农民等劳动者的联盟，才能实现党对统一战线领导权，这是基础；只有处理好与民族资产阶级等非劳动者的联盟，才能实现党在统一战线全部领导权。与时同时，必须坚持党在统一战线中的独立自主原则，对资产阶级既斗争又联合的策略，团结一切可以团结的力量。

第五，在整个新民主主义革命时期，由于革命经历了不同的发展阶段，各个阶段革命的任务不同，统一战线的构成和具体形式也不同。大体经历了大革命时期以第一次国共合作为基础的国民革命统一战线；土地革命战争时期的工农民主统一战线；抗日战争时期的抗日民族统一战线和解放战争时期的人民民主统一战线四种形式，他们都以新民主主义为政治基础，都属于新民主主义革命统一战线的范畴。

2．武装斗争。武装斗争是中国革命的主要形式。中国的社会特点及反动统治阶级的残暴决定了中国革命必须以长期的武装斗争为主要形式。这是由中国革命的客观规律决定的。

毛泽东指出：“在中国离开了武装斗争，就没有无产阶级的地位，就没有人民的地位，就没有共产党的地位，就没有革命的胜利。”中国的武装斗争实质上是无产阶级领导下的农民战争。农民是中国革命的主要力量，是中国革命的最广大的动力。毛泽东指出：“只要一提到武装斗争，实质上即是农民战争，党同农民战争的密切关系即是党同农民的密切关系”因此农民问题就成了中国革命的基本问题，农民是中国革命军队的主要来源。广大农民所在的农村，是中国民主革命走上胜利的主要的战略基地。建立一支由共产党领导的人民军队是进行武装斗争的保证。坚持党对军队的绝对领导是实现人民军队建军的根本原则。用毛泽东的话说就是：“我们的原则是党指挥枪而不是枪指挥党。”全心全意为人民服务是人民军队建军的唯一宗旨。人民军队是战斗队、工作队、生产队，这是人民军队建军的三大主要职能，也是人民军队全心全意为人民服务的宗旨的具体体现。毛泽东把战斗队、生产队、工作队作为人民军队建军的三大职能的思想和实践的伟大意义不仅在于它对推进新民主主义革命的顺利发展起到了巨大的作用，而且还在于它使人民军队全心全意为人民服务的宗旨具体化。

3．新民主主义革命时期的党的建设。党的建设是中国革命胜利的重要保证和经验之一。中国共产党自从成立以来都非常重视党的建设，但在遵义会议之前，特别是在三次左倾错误占统治时期，思想路线、政治路线、组织路线都存在问题，特别是在思想路线上理论脱离实际，教条主义盛行。政治路线上混淆民主革命与社会主义革命的任务，打击中间势力，从而孤立了党；在组织上，实行宗派主义，开展肃反运动，使革命受到严重损失。没有认识到在农民和其他小资产阶级占党员多数的情况下，党内无产阶级思想与资产阶级思想之间的矛盾是党内思想上的主要矛盾，致使“有许多党员，在组织上入了党，思想上并没有完全入党，甚至完全没有入党”。这就使党在思想上、政治上、组织上、作风上都存在很大问题。中共中央到达陕北后，总结了这方面的经验教训，开展了整风运动，把思想建设放在党的建设的首位，端正了党的思想路线，把党的建设同党的政治路线、组织建设和作风建设联系起来，坚待民主集中制原则、集体领导原则和任人唯贤的干部路线，从而使党达到了思想上、政治上、组织上和行动上的高度统一，成功解决了党的群众性和先进性问题。这是中国共产党建设的一个突出的特点。

4．新民主主义革命三大法宝之间的关系。武装斗争、统一战线、党的建设，是中国共产党在中国革命中的三个基本问题和三大法宝，是中国新民主主义革命最主要的经验。三大法宝是一个有机联系在一起的、缺一不可的整体。其中，党的建设是三者关系的主体。党是革命事业的领导核心，没有党的领导这个核心，就不会有统一战线的巩固、扩大和武装斗争的长期坚持，统一战线和武装斗争是战胜敌人的两个基本武器。统一战线，是实行武装斗争的统一战线，而党的组织，则是掌握统一战线和武装斗争的两个武器以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士，这就是三者的相互关系。

三、新民主主义革命理论的意义

新民主主义革命理论是以毛泽东为主要代表的中国共产党人，把马克思主义与中国革命的具体实际相结合，不断进行理论创新，形成的具有独创性的关于中国革命的理论。它解决了在一个以农民为主体的、落后的半殖民地半封建的东方大国，进行新民主主义革命的一系列理论问题，科学地回答了近代中国革命向何处去的问题，正确地解决了中国革命的发展阶段问题，揭示了近代中国革命的发展规律，极大地丰富了马克思主义的理论宝库。

新民主主义革命理论开辟了马克思主义中国化的发展道路。它是在反对把马克思主义教条化和苏联经验神圣化的错误倾向斗争的过程中形成的，这一理论强调从中国革命的具体实际出发，走自己的路。不拘泥于已有的现成结论，运用马克思主义的立场、观点和方法，独立自主地分析和研究中国革命的实际问题，在长期实践的过程中，对中国革命经验的概括和总结，是中国共产党集体智慧的结晶。

在新民主主义革命理论的指导下，中国共产党领导中国人民取得了新民主主义革命的伟大胜利，建立了中华人民共和国，实现了民族独立和国家的基本统一，根本改变了中国社会的发展方向，为实现由新民主主义向社会主义的转变，建立社会主义制度创造了条件，为实现国家繁荣富强和人民共同富裕扫清了障碍，为当代中国一切发展进步和实现中华民族的伟大复兴奠定了根本的政治前提。同时，也为世界被压迫民族和被压迫人民的反帝反殖民主义的斗争起到了鼓舞信心与推动、支持作用。

第三部分：课堂小结

近代半殖民半封建的国情下，敌人的实力很强大。但中国共产党在“总路线”和“三大纲领”的指引下，手握“三大法宝”，在“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路上勇往直前，最终取得了新民主主义革命的成功。

第四部分：布置作业。
讨论：为什么中国共产党在1949年前进行的革命斗争称为新民主主义革命而不是社会主义革命？

思考：1．如何理解新民主主义革命理论的重大意义。

2．试述新民主主义革命的三大法宝及其相互关系。
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