
第十讲  建设中国特色社会主义总布局之生态文明

                授课教案

1．教学目标要求

通过本讲的教学，使学生了解建设生态文明是建设中国特色社会主义“五位一体”总布局的内容。理解生态文明建设的含义，理解和掌握建设社会主义生态文明的总体要求，把握建设社会主义生态文明的理念，理解坚持节约资源和保护环境的基本国策。深刻认识人与自然的关系，初步学会运用生态文明的科学含义和建设社会主义生态文明的总体要求发现、分析、解决当前的生态环境问题，自觉树立生态文明理念，明确自己在加强生态文明建设中应尽的责任和义务，自觉参与保护环境、抵制破坏生态的行动。

知识目标：

（1）理解和把握生态文明建设的含义和建设社会主义生态文明的总体要求，

（2）把握尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念

（3）理解节约资源和保护环境是我国的基本国策。
能力目标：

（1）提升对人与自然关系的认识。

（2）学会运用建设生态文明的原则和途径观察、思考、分析、解决当前的生态环境问题。

价值观要求：

（1）自觉树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。

（2）明确自己在加强生态文明建设中应尽的责任和义务，自觉参与保护环境、抵制破坏生态的行动。

2．基本理论点

（1）建设社会主义生态文明的总要求就是正确处理人与自然的关系，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，坚持节约资源和保护环境的基本国策，努力建设美丽中国。

（2）树立生态文明的理念就是要尊重自然、顺应自然、保护自然。

    （3）坚持节约资源和保护环境的基本国策就要坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主；着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展；形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；建立系统完整的生态文明制度体系，用制度保护生态环境。
3.教学重难点

（1）如何理解建设社会主义生态文明的总体要求和目标既是重点又是难点。 

（2）树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念是重点。

（3）坚持节约资源和保护环境的基本国策是重点。
4.教学过程

（第八章第五节） 建设中国特色社会主义生态文明

第一部分：课程导入。播放视频“沁园春.霾”，引导学生思考：这首诗词反映了什么问题？
这首诗词反映我们赖以生存和发展的环境严重受到污染，而且已经影响我们的工作、生活和健康。环境污染是人类不尊重自然规律，破坏了人与自然的不和谐，从而遭到自然界的报复和惩罚。

建设生态文明，才能使经济社会与人的发展可持续。本专题讲述三个问题:

1．建设社会主义生态文明的总体要求
2．树立生态文明理念
3．坚持节约资源和保护环境的基本国策

第二部分：课程讲授。

一、建设社会主义生态文明的总体要求

播放视频：关注生态文明建设：生态文明成为本届两会热点

建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。党的十八大报告把生态文明建设放在突出地位，纳入社会主义现代化建设总体布局，进一步强调了生态文明建设的地位和作用，进一步昭示了我们党加强生态文明建设的意志和决心。

1.生态文明的涵义   

生态文明的核心是正确处理人与自然的关系；生态文明反映的是人与自然之间的和谐程度。生态文明建设，是指人类在利用和改造自然的过程中，和谐发展全面发展、持续发展、循环发展主动保护自然，积极改善和优化人与自然的关系，建设健康有序的生态运行机制和良好的生态环境。在人与自然关系的演变上，人类社会文明至今已经历了原始文明、农业文明、工业文明三个阶段。原始文明是人类匍匐在自然脚下，崇拜自然，敬畏自然，消极被动地适应和接受自然；农业文明是人类逐步认识自然，对自然进行探索、初步开发的阶段；工业文明是人类以自然的征服者自居，征服自然、改造自然的阶段。工业文明之后，人类进入生态文明时代。

生态文明是工业文明发展到一定阶段的产物，是超越工业文明的新型文明境界，是在对工业文明带来严重生态安全进行深刻反思基础上逐步形成和正在积极推动的一种文明形态，是人与自然和谐的社会形态。工业文明改变了人类的生产、生活方式，给人类带来了巨大的财富。但是，以高投入、高耗能、高消费为特征的工业文明，对地球资源的索取超出了合理的范围，对生态环境和全球气候造成了严重的破坏，也给人类带来了无穷的烦恼，甚至是巨大的灾难。在20世纪里，震惊世界的环境污染事件频繁发生，使众多人群非正常死亡、残废、患病的公害事件不断出现。例如：震惊全世界的“旧八大公害事件”（ 比利时马斯河谷烟雾事件、美国洛杉矶烟雾事件、美国多诺拉事件、英国伦敦烟雾事件、日本水俣病事件、日本四日市哮喘病事件、日本爱知县米糠油事件、日本富山痛痛病事件）、“新八大公害事件”（ 意大利塞维索化学污染事故、美国三里岛核电站泄漏事故、墨西哥液化气爆炸事件、印度搏帕尔农药泄漏事件、前苏联切尔诺贝利核电站泄漏事故、瑞士巴塞尔赞多兹化学公司莱茵河污染事故、全球大气污染和非洲大灾荒等）和“十大事件”（ 北美死湖事件、卡迪兹号油轮事件、墨西哥湾井喷事件、库巴唐“死亡谷”事件、西德森林枯死病事件、印度博帕尔公害事件、切尔诺贝利核漏事件、莱茵河污染事件、雅典“紧急状态事件”、海湾战争油污染事件）。这些动辄令人大面积患病甚至死亡的环境事件，成为“自然界的报复”，冲击着一味掠夺自然进而破坏环境的片面发展模式。恩格斯说：“我们不要过分陶醉于我们人类对自然界的胜利。对于每一次这样的胜利，自然界都对我们进行报复。每一次胜利，起初确实取得了我们预期的结果，但是往后和再往后却发生完全不同的、出乎预料的影响，常常把最初的结果又消除了。” （《马克思恩格斯选集》第4卷，人民出版社1995年版第383页）
一系列充满死亡气息的公害事件最终促发人类对自身与自然关系的反思。随着人类对自身与自然关系的反思和认识日益深刻，加强环境和生态保护，建设生态文明，走可持续发展的文明发展道路成为人类社会的共识。当今世界的发达国家，在遭受环境污染和生态破坏之苦后，下定决心治理环境，保护生态。如今发达国家基本上具有了良好的生态环境。而他们走的是一条先污染后治理的传统工业化发展道路。我们国家现在处于工业化尚未完成，又面临着生态文明时代。为了避免我国重走西方发达国家先污染后治理的传统工业化发展模式，必须推进生态文明建设。

2．生态文明建设的总体要求：树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。

把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，这是推进生态文明建设的实质，也是对我国社会主义现代化建设过程提出的更新更高要求。把生态文明建设融入经济建设中，就是要以生态文明理念转变经济发展方式，改变以大量生产、大量消费、大量废弃为主要特征的粗放型发展方式，推进绿色发展、循环发展、低碳发展，从根本上突破资源环境的约束，在发展中保护生态，在保护生态中加快发展，既满足当代人的发展需要，又为后代人提供发展的基础和保障。
把生态文明建设融入政治文明建设中，就是要以生态文明的理念、原则、目标等评价地方政府和领导干部的工作实绩，评价和选拔任用干部的标准，改变过去唯GDP论政绩，以GDP作为评价和选拔任用干部的标准。社会主义民主法治建设作为政治文明建设的重要组成部分，也需要通过不断完善民主制度、强化环境立法融入生态文明的理念与制度设计。
建设生态文明就要倡导生态文化，把生态文明的理念、原则、目标等深刻融入文化建设中，用生态文明的理念指导生态文化创作的一切思想、方法、组织、规划等意识和行为。
社会建设的核心内容是改善民生，促进和谐。把生态文明的理念、原则、目标等深刻融入社会建设中，最基本的就是要保障群众的环境权益，让群众能喝上干净的水、呼吸清洁的空气、吃上放心的食物等。发展经济是为了让群众生活富裕起来，环境保护则是让群众能够更好地享受发展成果。总之，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，需要在物质文明、政治文明、精神文明各层面，在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各领域进行全面转变、深刻变革，把生态文明的理念、原则、目标等深刻融入和全面贯穿到中国特色社会主义事业的各方面和现代化建设的全过程，推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

总要求的实质和核心：建设以资源环境承载力为基础、 以自然规律为准则、以可持续发展为目标的资源节约型、环境友好型社会。

3.生态文明建设的目标 

到2020年实现全面建成小康社会时，生态文明建设的目标是：资源节约型、环境友好型社会建设取得重大进展；主体功能区布局基本形成，资源循环利用体系初步建立；单位国内生产总值能源消耗和二氧化碳排放大幅下降，主要污染物排放总量显著减少；森林覆盖率提高，生态系统稳定性增强，人居环境明显改善。

二、树立生态文明理念

1.生态文明理念提出的原因

党的十八大提出，面对资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的严峻形势，必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。

2.生态文明理念的内容

（1）尊重自然

尊重自然，是人与自然相处时应秉持的首要态度，要求人对自然怀有敬畏之心、感恩之情、报恩之意，尊重自然界的创造和存在，而不能凌驾自然界之上。在以往的经济发展中，我们比较注重遵循经济规律，但对自然规律尊重不够，一些地区不顾资源环境承载能力肆意开发，对自然造成伤害，削弱了可持续发展能力。反思过去，正视现实，只有尊重自然才是人与自然相处的科学态度。尊重自然，就要深刻认识到人类与自然是平等的，人类不是自然的奴隶，人类也不是自然的上帝，人属于自然，而不是自然属于人；就要深刻认识到自然界是人类赖以生存和发展的基本条件，人类生活所需要的一起均直接或间接来自自然；就要深刻认识到一切物种均有生命，均有其独特价值，均是自然大家族中不可或缺的部分。因此，在开发自然、利用自然中，人类不能凌驾于自然之上，人类的行为方式应该符合自然规律。我们必须摈弃人定胜天的思维方式和做法，按照人与自然和谐发展的要求，在生产力布局、城镇化发展、重大项目建设中都要充分考虑自然条件和资源环境承载能力。

（2）顺应自然

顺应自然，是人与自然相处时应遵循的基本原则，要求人顺应自然的客观规律，按自然规律办事。传统的工业文明在先进科技和强大资本的驱动下，对自然进行毫无节制的攫取甚至掠夺，违背自然演化规律对资源无序开发利用，罔顾环境承载能力进行经济建设和城市扩张，使我们在急功近利中与资源环境的瓶颈制约猝然遭遇。历史的深刻教训告诉我们，实现可持续发展，必须顺应自然，在发展决策中把自然规律作为认真衡量的要素，主动遵循、积极契合，以制度约束人的行为，防止出现急功近利和个人贪欲而违背自然规律的现象。

（3）保护自然

保护自然，是人与自然相处时应承担的重要责任，要求发挥人的主观能动性，在向自然界索取生存发展之需的同时，呵护自然，回报自然，保护自然界的生态系统。以往重经济轻环境、重增长轻保护的“先污染后治理”发展模式，给我们带来了惨痛的教训，一些地方以牺牲环境利益换取经济增长，导致严重的环境污染和生态破坏，不得不投入巨大的人力物力财力进行污染治理，结果增长所得远远不抵治理付出，短期的经济发展成为暂时的繁荣。保护自然，就要把人类活动控制在自然能够承载的限度之内，实现人类对自然获取和给予的平衡，做到不欠新账，多还旧账，防止出现生态赤字和人为造成的不可逆的生态灾难。保护自然的生态文明理念，就要在发展的行为过程中，坚守保护环境的准则，通过保护环境，为我们的发展提供广阔的空间、不竭的动力。

尊重自然、顺应自然、保护自然，是生态文明理念的核心思想，也是现阶段生态文明建设必须奉行的原则。只有全社会贯彻落实尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念和原则，才能实现人与人、人与社会、人与自然和谐相处，实现人的全面发展，实现人与自然和谐的现代化。

三、坚持节约资源和保护环境的基本国策

呈现案例：环境污染引发的群体性事件

近年来，各地因环境污染问题导致的群体性事件呈增长之势。2012年10月，为反对中石化镇海炼化扩建项目，湾塘等村近二百名村民到区政府集体上访。2012年4月，天津数千市民“散步”抗议PC项目， 2011年大连市民游行反对PX项目，2007年厦门市民“散步”反对PX项目均为典型案例。

讨论：近年来环境群体性事件频繁发生的根本原因是什么？

根本原因，是片面追求GDP忽视环境保护，而导致长期累积的矛盾集中暴发，是环境保护滞后于经济发展的必然结果。GDP至上的政绩观是重经济发展轻环境保护、污染事故多发的重要根源。在这种发展观、政绩观下，污染项目闯过了环保关口，违法企业得到了庇护。致使GDP上升了，环境质量下降了；财富增加了，群众的幸福感减少了，这是以环境换取经济发展的结果。同时，随着环境问题的日益突出、群众环保意识的逐步提高，污染问题已经成为引发群体性事件的一个新的诱因。为了增加人民群众的幸福感，促进人和社会可持续发展，必须转变发展模式，建设生态文明。习近平指出：推进生态文明建设，必须全面贯彻落实党的十八大精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，着力树立生态观念、完善生态制度、维护生态安全、优化生态环境，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。更加自觉地推动绿色发展、循环发展、低碳发展，决不以牺牲环境为代价去换取一时的经济增长。

那么，怎样节约资源和保护环境？ 

1.坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主

从“三废”治理到全过程控制，从坚持污染防治与生态保护并重到节约优先、保护优先、自然恢复为主，进一步深化了科学发展观的理念，具体化了节约资源和保护环境的基本国策，强化了环境保护的地位和作用，标志着党对生态文明的认识进入了新境界，为生态文明建设的实践指明了方向。

首先，在资源开发和利用中，把节约资源放在首位。坚持节约优先，就是要以最小的资源消耗、最少的污染排放支撑经济社会发展，就是要提升发展质量。

其次，在环保工作中，把预防为主、源头治理放在首位。10年来，党和政府以科学发展为主题，高度重视环境保护，不断调整发展与保护的关系，环境保护事业取得积极进展。然而，一些地方在思想上还是重发展轻保护，在实践中往往先污染后治理，导致环境问题层出不穷，制约经济社会进一步发展。党的十八大提出坚持保护优先，就要求地方政府转变发展理念，正确处理发展与保护的关系，把环保放在更加突出的位置。不仅要末端治理，还要源头控制；不仅要偿还旧账，还要不欠新账。

最后，在生态系统保护和修复中，把利用自然力修复生态系统放在首位。坚持自然恢复为主，就是要顺应大自然的规律，给大自然留下更多的空间，用自身的方法和节奏修复自己。正如我们在治沙过程中认识到“人进沙退”未必是最好的选择和最科学的方法，人类对大自然的好心很可能帮了倒忙。坚持自然恢复为主，就可以避免人类对自然的干预，降低环境保护的成本，起到事半功倍的效果。坚持自然恢复为主，就可以给自然自我调节的机会，有利于拓展环境容量，提升环境承载力，让环境更加优美宜居。

这三个方面是统一的有机整体，是我国生态文明建设的方向和重点。

2.着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展

改革开放以来，我国经济社会发展取得了举世瞩目的成就，连续32年的年均经济增长速度接近10%。但是，经济发展的资源环境代价也极其昂贵。总体上看，随着经济发展，环境状况还在继续恶化，资源短缺仍在不断加剧。资源环境问题成为经济社会健康发展的瓶颈约束。与此同时，随着人均收入水平的上升，人民群众对于优质的生态环境的需求迅速递增。人民群众日益增长的生态环境质量需求与政府不尽理想的生态环境质量供给之间的矛盾十分尖锐。绿色发展、循环发展、低碳发展是改善生态环境、缓解资源短缺、应对气候变化的根本途径，是保障人民群众生态安全、生产安全、生命安全的根本举措。

在经济发展中，要牢固树立保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的理念，改变以污染环境为代价的发展模式，改变以浪费资源为代价的发展模式，改变以气候变暖为代价的发展模式，坚持在保护中发展、在发展中保护，更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展。积极发展节能产业，推广高效节能产品；加快发展资源循环利用产业，推动矿产资源和固体废弃物综合利用；大力发展环保产业，壮大可再生能源规模；建立循环经济体系，发展循环经济。另外，必须依靠机制设计和制度创新，通过约束性机制，使得“黑色经济”变得“黑色不经济”，使得“线性经济”变得“线性不经济”，使得“高碳经济”变得“高碳不经济”；通过激励性机制，使得“绿色不经济”变得“绿色经济”，使得“循环不经济”变得“循环经济”，使得“低碳不经济”变得“低碳经济”。总之，通过外部性的内部化，促进绿色发展、循环发展、低碳发展，真正造福于广大人民。

3.形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式

国土是生态文明建设的空间载体。在现代化建设中，对国土开发要尽可能集中利用国土空间，优化国土空间开发格局，要按照人口资源环境相均衡、经济社会生态效益相统一的原则，整体谋划国土空间开发，科学布局生产空间、生活空间、生态空间，控制开发强度，调整空间结构，促进生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀，给自然留下更多修复空间，给农业留下更多良田，给子孙后代留下天蓝、地绿、水净的美好家园。要坚定不移加快实施主体功能区战略，严格按照优化开发、重点开发、限制开发、禁止开发的主体功能定位，划定并严守生态红线，构建科学合理的城镇化推进格局、农业发展格局、生态安全格局，保障国家和区域生态安全，提高生态服务功能。

4.建立系统完整的生态文明制度体系，用制度保护生态环境

建立系统完整的生态文明制度体系，包括法律和政策性制度建设、公众参与制度建设和政府及事业单位责任制度建设等，最重要的是把资源消耗、环境损害、生态效益纳入经济社会发展评价体系，改变唯GDP的观念，淡化GDP考核，增加生态文明在考核评价中的权重，使之成为推进生态文明建设的重要导向和约束。要建立国土空间开发保护制度，要健全自然资源资产产权制度和用途管制制度，划定生态保护红线，实行资源有偿使用制度和生态补偿制度，改革生态环境保护管理体制。

第三部分：课堂小结。

建设生态文明是一个新的重大课题，也是人类发展史上空前壮丽而艰巨的战略任务，需要全球协同动作，共同努力。走向生态文明新时代，建设美丽中国，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。习近平强调：要牢固树立生态红线的观念。在生态环境保护问题上，就是要不能越雷池一步，否则就应该受到惩罚。因此，要以对国家和人民高度负责，对子孙后代负责、对中华民族高度负责的精神，建设好生态文明。

第四部分：布置作业。
   讨论：经济发展与环境保护可以并行吗？
思考：1.如何正确理解加强生态文明建设与经济、政治、文化和社会建设的关系？

2.如何树立生态文明理念？
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