
不忘初心、潜心育人

作为一名教师，必须要有良好的职业道德，具有较高的人格魅力。教师的一言一行、一举一动，均对学生的道德行为习惯产生极其重要的影响。学高为师，身正为范，教师只有以身作则，才能有效引导学生怎样去做人和学习；唯有执着的信仰追求，才能持之以恒，义无反顾，坚持不懈地为自己所从事的伟大育人事业而做贡献。当前我们正处在信息时代，新技术和新成果令人目不暇接，我们不仅要深入学习这些先进理论，正确领会理论的深刻涵义，更要通过思考吸收、更新自身的观念，用先进的理论和创新的意识武装自己的头脑，勇于并善于根据实践的要求进行创新，能够在实际工作中有所体现，才是新时期教师应该具备的素质。
一、教书育人是教师职业道德的核心内容和本质要求
教师是立校之本，而师德师风则是教育之魂，教师肩负着培养下一代的重任。作为一名教师，我们站在时代的高度，必须具有高度的自尊、自重、自强不息的精神，增强自己的师德修养。既要脚踏实地，爱岗敬业、乐于奉献。也要严于解剖自己，善于发现自己的缺点和不足，向教书育人楷模学习，以“四有”好老师的标准严格要求自己。率先学习，学为我用，用知识武装自己，充实自己，不断完善自己的世界观、人生观、价值观，与时俱进，脚踏实地做好教书育人工作。
要做好一名教师，首先要是个好人。要有好德行，要有责任感和使命感，要有仁爱之心、奉献之心，树立良好的教师形象。任何一名教师的成长，既要靠组织培养，也要靠自身努力。忠诚和热爱教育事业，深知肩负的责任和使命，潜心教书、用心育人。切实加强师德师风建设，以更大的热情投入到立德树人的事业中去，切实履行新时代教师的职责和使命。并以从事教育事业感到光荣和自豪，感受作为一名教师的幸福。
二、在教育教学过程中，不仅教给学生知识，更要关注学生的成长
教师不仅要传道解惑，更重要的是为学生在成长旅途中撑起一片广阔的天空。大学校园文化对大学生的思想观念、价值取向和行为方式有着潜移默化的影响，具有重要的育人功能，因此关爱每一位学生是教师的责任。一所学校的规章制度体现了治校的指导思想，对学生的行为具有一定的控制力和约束力，有利于培养学生良好的行为习惯。另外，指导学生开展专业技能培训和社团活动，能较好地影响和带动广大学生积极参加课内外科技文化的学习和实践，带动学生积极向上的学习热情。其次是更新教学内容，改进教学方法，并及时总结经验以提高教育教学水平。
学生是课堂的主体，因此备课不仅仅要备教材，备教学步骤，备教法，更要备学生，想学生所想。同时掌握知识的逻辑，新旧知识的联系，知道让学生学好当前知识，要从哪方面下手，应补充哪些资料，怎样才能教好。注重激发和培养学生学习的兴趣，使学生在轻松、愉快的氛围中学习，树立学习自信心。在教学过程中及时指出学生在课堂纪律和学习方式上存在的问题，规范课堂教学，调动学生在学习上的主动性和创造性，不断营造良好的学习气氛。培养学生树立积极乐观的人生态度，抵御当今社会的种种诱惑而不迷失方向，将精力集中于学习工作中，展现自己的风采，创造有价值的人生。
三、热爱学生，成为学生的良师益友
作为一名教师，师德，是教师工作的精髓。从爱学生的角度讲，就是教师要做学生的良师益友。爱学生是对老师最基本的要求。老师爱学生，可以弥补家庭和社会教育的不足，使教师的影响长久地保存在学生的内心深处。无论在生活上，还是在学习上，都要给予必要的关心和帮助。爱学生，关心学生，处理问题及时，方法得当，注意和学生沟通，学生就信任老师，喜欢老师，也喜欢上老师的课。其次是尊重学生的人格，就要充分理解学生、信任学生、欣赏学生，呵护学生的成长，切勿伤害学生的自尊心和自信心。对学生多一些鼓励，少一些训斥；多一份肯定，少一份否定；多一点表扬，少一点批评。只有这样，才能成为学生心目中的良师益友。
热爱学生，还表现在教师对学生的尊重和信任，以及对学生的严格要求。俗话说得好:严师出高徒。“教不严，师之惰”。对程度、水平不同的学生，采取不同的教育方法，因材施教。任何一个学生都有自己的优点，“问题生”也不例外。相反，对这些“问题生”要给予更多的爱。教师要善于发现学生的闪光点，千方百计让学生的闪光点真正闪光，使学生的自信心和上进心得到充分的发挥，从而激起学习的斗志。关爱每一个学生，特别是差生，使每一个学生都能学有所得，不让一个学生掉队，把每一个学生都培养成社会有用的人才。一个教师能得到学生的信任，并在自己的精心栽培下学有所成，健康活泼的成长，是自己最大的成功和欣慰。
四、在实践中积极探索新的教学方法
传统的线下课堂，受时间、空间的限制，一旦下课，教学基本随之结束，其效果也大打折扣。而适当运用网络教学，不仅不受时间、空间的限制，还具备了传输速度快，参与面和交流面较广的优点，能及时有效地为学生进行直播和答疑。线上教学更有利于引起对教学思想和教学方法的思考，对教师和学生都有更大的收获——教师与教师，教师与学生，学生与学生之间的在线接触，这对网络课的健康，发展，作用都是不可估量的。即使彼此不在同一个地方，通过网络，也可以将自己遇到的问题或是成功的教学经验等发帖到网上，与专家、同行一起共同思考，讨论，分享，使教学成果呈现在整个教学环节中。对于自觉性差的同学由于少了监督，少了课程的时间他们可能会相对懒散些。没了老师严厉的叮嘱，没了学校严格的看管，走神，旷课，自认为老师管不到，自己也不去约束，便放任自己。对于这样，我们也可以依靠课堂考勤加强对学生的自律能力，以提高学生自我约束，这样也能对学生日后的学习和生活有所帮助。
另外，给学生布置作业也可以通过网络平台来进行。不仅可以看到学生的学习进度，还能督促他们按时完成作业并进行打分和检阅，感觉便捷效率高。利用互联网加的模式重新审视自己的课堂，把网课与实课相结合，达到更好的上课效果和学习氛围。
五、争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好教师
[bookmark: _GoBack]做一名教师，如果仅有工作热情是远远不够的，还应具有广博的知识。知识无止境，平凡中孕育着伟大，正是这无数的平凡在创造着无数的伟大，让我们这无数平凡的人，在三尺讲台上去践行教师的爱与责任。爱自己的职业。“为教育事业奋斗终身的献身精神”，这是我们教育工作者的最高精神境界。忠诚于人民的教育事业，干一行，爱一行，工作勤勤恳恳、兢兢业业，服从领导，认真、圆满完成学校领导交给的各项工作任务。在工作中，时时处处对自己严格要求，查找不足，及时纠正。对于别人的缺点，则宽容包涵。
总而言之，师爱是一种激励学生个性和谐发展的无可取代的教育力量。爱是春雨，能滋生万物;爱是桥梁，能沟通师生的心灵。有了爱，师生之间就能以诚相见，心心相印，没有爱，就没有真正的教育。对学生的责任感是每个教师所必备的，热爱学生又是教师献身教育事业，搞好教育工作的原动力。没有爱就没有教育。唯有爱学生才会赢得学生的尊敬与爱戴，同时教师从学生的尊敬与爱戴中获得良好的情感体验，进而引发教师职业道德的升华。
在今后的教育教学工作中，我将努力做好本职工作，爱教育事业，更爱我的孩子们。继续努力加强学习，提高自身素质，正确认识工作的性质、特点、职能、作用等方面。并强化服务意识和奉献精神，充分发挥自己的职能作用。从实践中提高自己的工作能力，争取在各个方面做得更好。做人民满意的教师，无愧于“师者”这个光荣的称号。
