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摘  要   大学生的综合素质一般由基础性素质、专业性素质和创新性素质三部分组成。大学生综合素质评价的内容主要是政治理论素质、思想道德素质、心理素质、身体素质、人文素质、专业性素质和创新素质；在学生综合素质培养过程中必需强化三种意识。 
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前  言   大学生的综合素质水平反映了人才的质量，努力提高大学生的综合素质是高等学校办学的根本目标，也是检验高等学校办学水平的根本标准。那么，大学生究竟应当具备怎样的综合素质，如何培养和评价大学生的综合素质，这些问题是事关高校人才培养方向和办学模式的关键问题。 
一、对大学生综合素质的理解和意义 

所谓综合素质是指个体在教育和环境的作用下发展而成的多方面主体性品质。对于大学生来说，可将其综合素质区分为三个组成部分：基础性素质、专业性素质和创新性素质。基础性素质是整体素质结构中处于基础的部分，这里的基础既是指适应社会生活所需要的基础，也是指形成专业性素质和创新性素质所需要的基础。专业性素质是指能较好地胜任专业工作所需要的素质。创新性素质是指开展创造性活动所需要的素质。每个大学生只有当这三部分素质协调发展到一定阶段的时候，才能说具备了一定的综合素质。 

大力开展综合素质教育的意义主要有三方面：第一，全面培养高职学生综合素质，强化学生的职业道德教育，有利于提升学生诚信品质、敬业精神和责任意识，促进学生的专业化、职业化、社会化。第二，促进学院校风、教风、学风建设，提升学院软实力。第三，通过建立一支素质教育教师队伍，可以有力地保障学生的成长。
二、大学生综合素质评价的内容及评价依据 

　　  经过对学生素质的全面分析，在基础性素质中包含政治理论素质、思想道德素质、心理素质、身体素质和人文素质等五项素质，加之专业性素质和创新性素质，大学生的综合素质具体来讲可由以上七项素质构成。对于各项素质的基本要求，可做如下表述： 

1、政治理论素质 

　　  要求学生坚持四项基本原则，热爱祖国，关心国事，认真参加政治理论和“两课”的学习，掌握马克思主义、列宁主义的辨证唯物主义基本原理，努力学习政治理论，理论联系实际，自觉指导自己的思想和行动，能正确处理国家、集体、个人三者之间的关系，要有较强的社会责任感。 

学生“两课”的到课情况和学习成绩、参加政治学习、政治活动的表现、在有关政策、法规、时事知识竞赛中取得的成绩是政治理论素质的主要评价依据。对政治上不要求进步、不重视理论学习，不按时参加“两课”学习、政治学习、班会、团日活动的学生可对他们进行进一步的思想道德教育。 

2、思想道德素质 

　　  要求学生具有科学的世界观、正确的人生观和价值观，认真遵守《高等学校学生行为准则》，具有良好的敬业精神和公德意识，团结友善，自觉遵守公民道德规范和校规校纪，积极参加各项公益活动，自觉抵制不良社会风气和不文明行为。 
学生在校期间的行为表现、遵守校规校纪情况和在学校开展的整治不文明行为活动等方面的表现是思想道德素质的主要评价依据。对道德品质恶劣，有不文明行为，违反校规校纪、言行不一、不积极参加公益劳动的同学可适当作出处分。 

3、心理素质 

　　  要求学生具有健康的心理状态，经常保持愉快的心情、情绪稳定；有恰当的自我认知、社会适应性良好，人际关系和谐，能有效地发挥自己的心理效能；具有一定的心理承受能力，能随时调整自己的心态和情绪，能正确对待荣誉、成绩、困难和挫折，在生活和学习中，有正常的竞争、参与、交往的心理素质。 

学生的个性倾向性、心理适应能力、耐挫能力和协调能力是心理素质的主要评价依据。对有心理素质不健康问题(如过度焦虑、抑郁、孤僻、偏执、恐惧等)的同学可适当对其进行心理辅导。 

4、人文素质 

　　 要求学生具有一定历史、文学、艺术等人文知识和高雅的文化艺术品味，有一定的审美知识和欣赏美、鉴别美、创造美的能力，特别要加强对中华传统美德、中国传统文化和家乡的区域文化的学习、发掘和研究。 

大学生在参加各种文化社团、文体活动、专业竞赛、演讲比赛、知识竞赛时所取得的成绩是人文素质的主要评价依据。 

5、身体素质 

　　 要求学生具有健康的体魄和良好的体育锻炼习惯，体育课成绩合格，达到国家规定的《学生体质健康标准》要求。积极参加课外体育活动和体育竞赛，积极学习传统体育项目。学生在体育活动中取得的成绩、体育课成绩是身体素质的主要评价依据。 

6、专业性素质 

　　 专业学科素质要求学生掌握本专业的基础知识、基本理论、基本技能，具有独立获取知识、提出问题、分析问题和解决问题的基本能力。 

学生的专业学业成绩、实习表现和毕业设计、毕业论文成绩是专业素质的主要评价依据。
7、创新性素质 

要求学生具有一定的发散思维和创造、创新能力，对事物保持较强的探究心和敏感性。能够将知识转化为技能，并在实践中得以成功应用。积极参加科技活动、科学研究、各种兴趣小组的活动，积极参加各种展现自身能力、才华的比赛和实践活动，大胆进行创新思维和创新实践。 

学生在参加科研工作、科技服务活动、各类科技比赛等方面的表现是创新性素质的主要评价依据。 

　在以上七项素质中，政治理论素质是各项素质的基础，思想道德素质是素质的灵魂，专业性素质和创新性素质是素质教育的重点，提高人文素质、心理素质、身体素质是学校教育的努力方向。 

三、高校在学生综合素质培养过程中要强化三种意识 

　在学生综合素质培养过程中要强化三种意识分别是责任意识、全局意识和创新意识。 

(1)强化责任意识。只有把培养学生素质、提高学生能力作为学校和教育者的己任，才能处理好在培养学生综合素质过程中可能遇到的各种矛盾问题，才能始终把培养学生素质、提高学生能力作为学校的中心工作去抓。 

(2)强化全局意识。大学生素质培养是一项系统工程，不是某一部门、某几个人能够完成的。除了学生工作人员要互相配合、互相支持以外，全学校乃至全社会都应当为实现教育目标做出自己的贡献。应当在全校形成育人的合力，使学生在每个场所、每个角落都能感受到育人的氛围，这就要求教育者要有全局意识，把学生成长看成是自己份内的事，自觉做到教书育人、管理育人、服务育人。
(3)强化创新意识。创新是事业发展的推动力。大学生素质培养的方法和途径是一项需要不断研究、不断创新的事业。要不断更新观念，强化创新意识，只有这样，才能不断改进和完善大学生素质培养工作的机制和方法，才能逐渐提高大学生的素质。学院可以考虑把学生每学期的公共选修课中作为提高综合素质的舞台，如：社交礼仪课、普通话训练课、健美形体训练课、就业指导教育课等。
　大学生的综合素质培养，是当前教育领域和社会用人单位共同关注的热点问题，其内容具有很强的现实性。因此，要从培养学生综合素质入手，将学生的专业素质培养与养成教育相结合，将由学校倡导与自我成才要求相结合，一定能够造就出一批适应社会发展需要、能够参与人才竞争、品学兼优、富有开拓精神和创新能力的优秀人才。

