附件1：                     
“校园之星”评选条件
一、基本条件
1、拥护党和国家的路线、方针、政策，认真学习邓小平理论和“三个代表”重要思想、贯彻落实科学发展观。
2、具有较高的思想政治素质和良好的道德品质，模范遵守学生守则和学校规章制度，未受处分。
二、具体条件
1、勤奋学习之星
（1）学习态度端正。专业学习刻苦钻研，勤学善思，力行创新，积极参加讨论，勇于发表见解，在学习方面起到模范带头作用。
（2）学习成绩优秀。具有扎实的理论素养和突出的操作技能，单科成绩都在80分以上。曾获得奖学金者优先。
（3）积极参加比赛并获奖。积极参加校内外组织的专业技能竞赛和科技创新实践活动。
（4）能发挥帮带作用。主动帮助同学解决学习上的困难，带动同学共同进步，积极为学风建设作贡献。
2、自强不息之星
（1）家贫志坚、自强不息，在艰苦的学习与生活环境中表现出顽强的毅力和乐观向上的生活态度；不为家境贫寒而自卑，不为生活困境而自艾，能够以巨大的勇气接受人生的挑战，自强自立，始终以微笑感染同学、感染校园。
（2）在经济上积极寻求独立，通过自身的勤奋努力在逆境中取得成功。
（3）积极参加勤工助学工作，珍惜助学岗位，通过自己的辛勤劳动获得一定的劳动报酬，以减少家庭经济负担。
（4）自强事迹，感动同学，在同学中起到模范作用。
3、青春才艺之星
（1）在音乐、舞蹈、美术、体育、书画、演讲等方面有明显的特长。
（2）能正确地处理专业学习和个人兴趣之间的关系，积极利用课外时间加强个人的艺术修养。
（3）积极参加校内外组织的文体比赛活动，成绩显著，能用自身的青春风采感染广大同学并深受大家喜爱。
（4）能带领同学积极参加文体活动，活跃和丰富校园文化。
4、体育风尚之星
品德高尚、水平突出、德艺双馨，能够积极组织或参加学校各类体育活动，成绩突出；代表院系部或学校在运动会比赛中，顽强拼搏，积极进取，获得优异成绩，为院系部甚至学校赢得荣誉。
5、优秀干部之星
（1）胸怀祖国，品格高尚，对社会富有责任感。
（2）在重大突发事件和大是大非面前立场坚定，勇挑重担；敢为人先、积极上进、敢与不良现象作斗争。
（3）担任学生干部职务，认真负责、恪尽职守、诚实守信、任劳任怨、乐于奉献，能热心为广大同学服务，在同学当中具有很高的威信和感召力，发挥桥梁纽带作用。
6、感恩之星
（1）有强烈的社会责任感，关心国家大事，对党和国家及其他社会资助能做到知恩感恩，勇于奉献，事迹突出。
（2）有较强的主人翁精神，积极维护学校的利益，积极参加学校的各项活动，为学校争得了良好的荣誉。
（3）孝敬父母，尊敬长辈。积极践行中华传统美德，自觉为父母分忧解难，关心父母长辈身心健康；自觉尊敬老师，虚心接受老师的教育和批评，事迹在校内外有较大影响。
（4）关心他人，乐于助人。充满爱心，得到学校及社会的好评。
7、文明之星
（1）模范遵守社会公德。举止文明，谈吐文雅，穿着整洁大方，不抽烟、不酗酒，模范遵守学生文明行为规范，在学生中起到示范作用。
（2）积极参加学校的文明创建活动。积极倡导和传播健康向上的校园文化，知荣明耻，自觉抵制腐朽文化和不健康文化，在其影响下，所在班级、寝室获得文明集体称号。
（3）能积极参加班级、学校及社会的各项公益活动，有良好的集体观念和爱心意识。
8、诚信之星
（1）具有很强的诚信意识。言行一致，表里如一，努力兑现自己的各项承诺，深受老师和同学们的信任。
（2）对人真诚，对己严格。 在学习、生活中能体现诚信、学会诚信、传播诚信，以实际行动影响身边同学。
（3）无任何不诚信记录，在同学中起模范带头作用。
（4）有拾金不昧等重大诚信情节予以优先考虑。
9、勤俭之星
（1）热爱劳动，积极参加校内外公益劳动，勇挑重担。有良好的劳动卫生习惯，主动为同学服务，认真搞好班级、寝室和个人卫生，值日、值周工作认真负责，在劳动方面表现突出。
（2）爱护公物，节约水电，能做到人走灯灭，及时关掉水龙头。爱惜粮食。
（3）生活俭朴，厉行节约。不讲排场、不攀比消费、不乱花钱。
（4）利用假期及课外时间，积极参加校内外的勤工俭学，表现良好。
10、进步之星
（1）不满于现状，积极进取，不断通过自己的努力影响和带动他人共同进步。
（2）努力端正学习态度，不断改进学习方法，学习成绩进步快。
（3）在操行表现、志愿服务、身心健康等方面与自身前期相比，较短时期内进步较快，且效果显著，受到广大师生的认可与好评。
（4）能正确地评价自己，正视自己的缺点和不足，善于听取师生的意见和建议，并努力改进和完善。
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